



癸卯年闰二月十五
2023年4月5日
星期三

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com

国内统一连续出版物号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12367号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

杭州探索新时代和谐劳动关系实践之路——

一场职工与企业共赢的双向奔赴

新时代新征程新伟业
学习贯彻全国两会精神

记者曾晨路报道 今年全国两会期间,习近平总书记在看望参加政协会议的民建工商联界委员时指出,民营企业要在企业内部积极构建和谐劳动关系,推动构建全体员工利益共同体,让企业发展成果更公平惠及全体员工。

构建和谐劳动关系,在杭州已探索实践十八年,形成了“职工得实惠、企业得效益、经济得发展、社会得稳定”的和谐劳动关系新局面。

统筹协调聚合力

劳动关系是否和谐,事关广大职工和企业的切身利益,事关经济发展与社会和谐。早在2005年,杭州就在全国率先开展和谐劳动关系创建活动,是全国最早由工会主推开展和谐劳动关系创建工作城市之一。

从先行先试,到探索制度破冰,到着眼整体性制度设计,杭州工会在构建和谐劳动关系实践中不断实现着首创性突破。2011年,开展以非公有制企业、中小企业为重点的劳动关系和谐企业创建活动;2018年,聚焦中小微企业集聚的园区,在全国率先实施创建和谐劳动关系综合试验区和标杆园区,形成企业单建拓展到企业、产业园区(特色小镇)、乡镇(街道)、区县(市)和市“五级联创”体系;2022年,杭州市总工会出台《关



图为杭州湾信息港集体协商现场会(资料图片)。

“八大工程”促和谐

当前,新一轮科技革命和产业变革与疫情交织叠加使得劳动关系呈现非标准化、非从属性和多元化等特点,对和谐劳动关系构建提出了新的挑战。面对新形势、新挑战,杭州市总工会聚焦主业,聚力实施“思想引领、组织建设、协商协调、权益维护、素质提升、困难帮扶、品质服务、数智赋能”等八大工程,全面推进构建新时代和谐劳动关系工作。

随着“八大工程”的落地实施,外卖小哥陈国龙被“迎”进工会组织,享受到了技能培训、免费疗休养等一系列工会福利,定好了,送起外卖来也更有劲了;在理想连线集团,工会制定“三关心、

四预警、五必谈”制度,明确企业制度修订、建设方向调整等重大决策需经职工代表大会通过,在这里,职工的主人翁地位和民主管理的权利得到有效保障,他们的获得感成色更足;临安则重点在行业推行能级工资集体协商,把技术工人的技能和贡献作为工资收入合理增长的主要依据,目前已惠及350余家企业3万余名职工,企业和职工实现“双富裕”“双提升”;在桐庐,工会“共享法庭”服务站发挥工会调解与司法审判各自优势,有效减少当事人诉累,有力维护了劳动者合法权益……

做有方向、干有抓手,协调劳动关系三方机制更加健全,和谐劳动关系创建工作取得新突破、实现新跨越。

富,一批创新性、突破性、标志性成果开花结果,职工与企业实现双向奔赴,“企业关心关爱职工、职工爱岗爱企”和谐文化在杭州不断得以弘扬。

助力发展显成效

和谐创建激发企业、园区发展的不竭动力,能够为杭州高质量发展提供强有力支撑。入选全国和谐劳动关系创建示范工业园区的杭州湾信息港对此深有体会,一组数据或可说明:园区引进培育35名国家级人才,吸引3万余名海内外创业创新者,集聚6家主板上市企业、4家“独角兽”企业、101家估值超亿元企业、113家国家高新技术企业,税收由2014年全年的170万元增至2022年1—10月的41亿元。

构建和谐劳动关系,形成“职工得实惠、企业得效益、经济得发展、社会得稳定”新局面已成为一种共识。截至目前,杭州市累计有68万家企业参与和谐劳动关系创建,5.4万家达到创建标准。其中,全国模范劳动关系和谐企业9家,全国和谐劳动关系创建示范企业3家,省级创建和谐劳动关系先进企业118家,省级创建和谐劳动关系先进园区12家,全国和谐劳动关系创建示范园区1家。

“从工会职能来看,构建新时代和谐劳动关系工作是‘牵头抓总’的统揽性工作,是工会组织围绕中心、服务大局的重要举措。”杭州市人大常委会副主任、市总工会主席戴建平表示,下一步,将继续坚持问题导向、坚持创新发展,在完善劳动关系协商协调机制、深化民主管理等方面下功夫,推动构建新时代和谐劳动关系工作取得新突破、实现新跨越。

76岁老党员义务守护烈士陵园12年



顾德苗正在修剪烈士陵园周围的绿化带。

通讯员刘生国报道 舟山市普陀区双屿港村下长涂自然岙的顾德苗今年76岁,是一位有着52年党龄的老党员,距他家一公里左右的六横双屿港烈士陵园是舟山市爱国主义教育基地,共安放着40多位革命烈士遗骸。从2012年开始,因原来护园人年纪大行不便,顾德苗接过了“接力棒”,一守就是12个年头。

双屿港烈士陵园面积不大,但周围樟树等树木会产生大量的落叶。为确保陵园环境整洁,顾德苗每天都会前去打扫,尽管身体状况不如从前,但他打扫起来非常认真。进入陵园的道路两侧有绿化带,不仅要经常修剪,而且还要

根据季节防病除虫,这些活顾德苗也从来不会忘记做。看到因年久导致字迹不清的墓碑,他还会买来黑色油漆,如绣花般仔细地涂写完整。

前几年,顾德苗因突发轻微脑梗住进了医院,住院期间他始终牵挂着烈士陵园,一有空就打电话给老伴,让她抽空去打扫清洁。对此,老伴傅亚银表示了支持,“我原本想,他这么大年纪了,就不要去守护烈士陵园了。可他一直坚持,我觉得这应该是他的心愿吧。”

每年清明节,顾德苗去陵园时就会带上酒水、麻糍、水果等祭品,以表达对烈士的缅怀。同时陵园里也会迎来一批又一批的干部、群众、学生和职工,他就当起了义务讲解员。

顾德苗对守护烈士陵园的执着,还源于他的一个情结。年轻时,他当过村党支部书记、民兵连长。在军民联防的时候,部队会派优秀战士对村里的民兵进行军事训练,时间久了,顾德苗同战士们有了深厚的革命感情,其中有一位名叫曹周廷的解放军战士更是与他情如兄弟。后来为保护战友,曹周廷献出了年轻的生命,烈士遗骸就安放在双屿港烈士陵园,顾德苗也因此下定决心守护好这里。

“只要身体吃得消,我会一直坚持下去。”顾德苗说。

鄞州外卖小哥见义勇为 工会组织送去关爱

本报讯 记者李凡 通讯员翁晓东报道 为大力弘扬社会正气,倡导见义勇为社会风尚,传递对新就业形态劳动者中见义勇为英雄的关心关爱,昨日,宁波市鄞州区总工会一行赴明楼街道新就业形态劳动者服务中心慰问跳河救人的外卖小哥王胜,为他送去了“娘家人”的慰问和关爱。

3月28日下午3时许,王胜正在店内打扫卫生,突然听到有人喊“救人啊,有人掉进河里了”。他来不及多想,便以最快速度冲到河边,看到落水男子已经沉入水中,他立马翻过护栏冲上岸。

“人能救上来我就很高兴了,

其实我只是做了一点小事,社会各界对我的关心我都收到了,特别感谢我们‘娘家人’,平时就提供‘小哥驿站’给我们外卖小哥休息活动。救人以后,明楼街道总工会还第一时间给我颁发了‘最美新就业形态劳动者’荣誉称号和锦旗。”王胜感激地说。

王胜是浙江常山人,今年31岁,曾经是一名光荣的武警战士,现在已成为新鄞州人了,目前担任“饿了么”中兴路明东社区店的站长。据悉,鄞州公安已确认王胜救助落水男子的英勇举动属于见义勇为行为,根据相关规定予以确认,并出具了确认证书。



王胜(左)接受“娘家人”的慰问。

3月28日下午3时许,王胜正在店内打扫卫生,突然听到有人喊“救人啊,有人掉进河里了”。他来不及多想,便以最快速度冲到河边,看到落水男子已经沉入水中,他立马翻过护栏冲上岸。

“人能救上来我就很高兴了,

谁的手最巧? 绍兴举行缝纫女工职业技能竞赛

本报讯 记者胡翀报道 学技术、练内功、强素质,日前,绍兴市缝纫女工职业技能竞赛在上虞区职业中专举行。来自各区、县(市)总工会等6支队伍63名女选手展开激烈角逐。

本次竞赛分为理论知识竞赛与实操技能竞赛,理论知识竞赛以缝纫工国家职业标准三级(高级工)为命题依据;实操技能竞赛为童装衬衣的缝制考核,要求能按照童装衬衣的款式和工艺要求,进行缝制与组合。竞赛中,参赛选手们呈现了清晰的流程、娴熟的操作,展现了精湛的技艺和对“匠心”的追求。

经过激烈的角逐,最终诸暨市总工会选送的浙江朗高服饰有限公司宣金金荣获个人一等奖;越城区总工会选送

2023年“浙工缘”青年职工交友活动启动仪式现场。

记者李凡 摄

杭州亚运会
倒计时171天
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games
171 Days

88851111
新闻服务热线

中国银行
BANK OF CHINA

中国农业银行
Agricultural Bank of China
大行德广 伴您成长
客服热线:95599 www.abchina.com